

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DEL
Diario de la Marina.

España

De hoy

Madrid diciembre 31

APROBACION DE LOS PRESUPUESTOS

En la sesión celebrada ayer por el Senado fueron aprobados, en votación definitiva, los Presupuestos Generales de este Estado, quedando legalizada de esta suerte la situación económica.

SUSPENSION DE SESIONES

Las Cortes suspenderán las sesiones en la fórmula de "se avisará a domicilio".

LA PROXIMA SESION

El Presidente del Consejo de Ministros dice que la próxima reunión de las Cámaras se efectuará en la segunda quincena de enero.

LABOR INFUNDADA

Los periódicos y los círculos políticos se ocupan con preferencia á otros asuntos en criticar la labor infundada de las actuales Cortes, haciendo constar que ha quedado defraudado el deseo del país de ser resueltos los problemas pendientes, entre otros la cuestión de los cambios internacionales, el impuesto de consumos, las medidas para salvar las producciones vinícolas y azucareras, la descentralización administrativa y los graves perjuicios que acarrea á la Nación el exceso de circulación financiera.

LA NOTA DEL DIA

Hoy termina el año primero del siglo XX.
Y haciendo su juicio, dice nuestro colega *El Nuevo País*:
Sólo tres sucesos de importancia lo-

cal nos consiente registrar el año 1901: la promulgación de la Constitución cubana, el penoso avance del intrincado problema de nuestras relaciones comerciales con los Estados Unidos, y la elección general que ha de verificarse hoy en toda la Isla como primer paso hacia el establecimiento de la República.

De la constitución dice el colega que es una desgraciada armazón federal dentro de una envoltura unitaria y que temeroso de que viniera estrepitosamente al suelo, el Congreso americano la apuntaló con la ley Plat, quedando, por ese medio, los sueños del caudillaje para siempre desvanecidos.

Respecto al problema económico entiende *El Nuevo País* que el Congreso americano acabará por acordar resoluciones que contribuyan á salvar la producción cubana de la ruina que la amenaza, gracias á los esfuerzos realizados por las Corporaciones económicas.

Y cuanto á las elecciones, cree el colega que al concluir este día, posterior del año actual, habrá quedado asegurada, sin contradicción y sin lucha, la elección del primer Presidente de la República Cubana, á gusto del Gobierno de los Estados Unidos, "de quien sabemos ya por experiencia que es firme en sus propósitos é inflexible en los procedimientos para realizarlos."

Parécenos muy acertado el juicio que acabamos de extraer. Ahora sólo falta que las esperanzas fundadas que respecto á beneficiosas soluciones económicas abrigamos, pasen pronto á ser una realidad.

NOTAS AZUCARERAS

Mercado de Nueva York

Con fecha 20 del actual dicen los señores Osbornow, Mc Donnell y Comp. en su acreditada *Revista Semanal*:

"Azúcares crudos.— El mercado de azúcar de caña en general ha permanecido casi sin movimiento durante esta semana, no habiéndose hecho más ventas en plaza que la de un carga-

mento de Java, de almacén, en Boston, á precio reservado. Rigan las siguientes cotizaciones: 3.34 por centenas 96; 3.92 por masecadas 89 y 3.132 por azúcares de miel 89; las cuales resultan nominales puesto que no ha habido transacciones.

La remolacha ha bajado á 6. 10 1/2. l. a. b., para Diciembre, y 7. 1. a. b., para Enero; límites á que nunca había llegado hasta ahora. Quizás esta nueva baja se debe al aumento que hace Mr. Licht de 220,000 toneladas en su óbolo de la cosecha actual de remolachas. En Octubre estimaba Mr. Licht que la cosecha sería de 6 430,000 toneladas; en Noviembre anunció que llegaría á 6 490,000, y ahora dice que subirá á 6 710,000; siendo óbolo general que aun esta última cifra es susceptible de aumento.

La Conferencia internacional sobre azúcar dió principio á sus trabajos en Bruselas el 19 del presente. En los círculos comerciales europeos prevalece la opinión de que terminará sus sesiones la Conferencia sin tomar ninguna acción decisiva; aunque por otra parte se dice que los Delegados confían en llegar á un arreglo satisfactorio, mediante el cual Francia conseguirá por lo menos la abolición de las primas sobre la exportación, para contrabalancear los efectos del sistema de Kargis vigente en Alemania y Austria; conviniendo, además, en que las primas internas se vayan reduciendo gradualmente. La Conferencia suspenderá sus trabajos el 21 del presente para reanudarlos el 7 de Enero.

Los arribos han sido mayores que durante las últimas semanas, llegando á 35 638 toneladas; y como sólo se han tomado 29 000 toneladas para refinar, resulta un aumento de 6 638 toneladas en las existencias. De Cuba se recibieron 7 444 toneladas; del Brasil 7 633; de las islas Sandwich 7 421; de Java 4 440, y del Perú 6 372.

Según datos estadísticos que tenemos á la vista, Cuba ha hecho 636 379 toneladas de azúcar durante el año pasado, mientras que en 1900 no hizo más que 300 073. El siguiente cuadro

demuestra lo exportado en estos dos últimos años hasta el 30 de Noviembre:

	Tonelas 1901	Tonelas 1900	Aumento en 1901
Habana.....	17 282	57 802	40 520
Matanzas...	42 125	97 126	55 001
Oárdenas...	56 389	112 675	56 286
Cienfuegos...	59 445	116 935	57 490
Sagua.....	21 448	41 375	19 927
Cabañón...	21 013	43 575	22 562
Siete puertos menores	52 358	91 212	38 854
Total.....	270 060	560 700	290 640

Todas las exportaciones han sido con destino á los Estados Unidos. El consumo local de Cuba en el año que termina el 30 de Noviembre fué de 38 600 toneladas.

El 18 del presente fué aprobado por la Cámara de Representantes el proyecto de ley por el cual se grava con los derechos que señala la tarifa Dingley las mercederías que se importen de las islas Filipinas.

Refinado.— Los señores Arbuckle Bros bajaron en diez puntos sus precios el 17 del presente; y otro tanto hicieron en seguida los señores B. H. Howell, Son y C. El 19 bajaron cinco puntos más los señores Arbuckle Bros; pero no obstante los repetidos cambios hechos por sus competidores, la "American Sugar Refining Co." no ha bajado sus precios más que diez puntos. El granulado se cotiza hoy como sigue: "American Sugar Refining Co." á 4.90; B. H. Howell, Son y C. á 4.80; y Arbuckle Bros á 4.75; aunque lo probable es que todos los refinadores estén vendiendo á este último precio. Dicha reducción en las cotizaciones no ha influido en la demanda, la cual sigue siendo pequeña. Louisiana.—Hasta ahora se ha cortado ya un 80 por 100 de la caña, y la

que queda en los campos se halla en muy buen estado, exceptuando una pequeña cantidad, que ha sufrido algo á consecuencia de las heladas. Se calcula en 300 310 000 toneladas la producción total de este año."

EN EL AFRICA AUSTRAL EL CRIMEN DEL SIGLO

Los campos de resonancia en el Africa del Sur.—Crecimiento espantoso de la mortalidad.—La población boer indefensa, aniquilada antes de cuatro años.—Indignación del mundo entero.—Excusas de los ingleses.—Erguiza y no guerra.—El "Libro azul".—Los horrores que describen los mismos informes oficiales.—El frío en el Transvaal.—Experiencias personales.—La infamia en la alimentación.—Cuatro trágicos.—El "juicio" de las escuelas, material y raatadas.

Hace unos seis meses llamé la atención acerca de las horribles condiciones de los campamentos donde los ingleses reconcentran toda la población boer (principalmente mujeres y niños) que las tropas británicas van cazando por los campos después de haberles quemado sus casas y sus ajuares, des truido sus cosechas y robado sus ganados.

Una inglesa (miss Hobhouse) fué la primera que, después de visitar dichos campamentos, habló de la inhumana organización que en ellos reina; pero desde entonces acá las cosas han ido de mal en peor. La mortalidad de la población boer así reconcentrada, que, para los adultos, fué de 109 por 1 000 en Junio, ha sido de 180 en Julio, de 214 en Agosto y de 264 en Septiembre; y, para los niños, ha crecido desde 200 en Junio á 456 por 1 000 en Septiembre. Es decir, que siguiendo así las cosas, todos los niños boers habrán perecido en el transcurso de dos años y toda la población concentrada en di-

chos campos estará enterrada antes de un año.

La indignación causada en todo el mundo por el conocimiento de estos hechos ha sido tan grande, tan profunda, que no podría menos de producir su efecto. En Inglaterra misma, todas las personas de sentimientos generosos, todos los que conservan su espíritu sereno han protestado contra un crimen tan tremendo, que arroja sobre la historia de la Gran Bretaña una mancha infamante de que no se lavará nunca.

Tal ha sido el movimiento de indignación, tales y tantas las manifestaciones de protesta individuales y colectivas, que el gobierno inglés acordó primero al expediente de negar los hechos pero como éstos fueron cada vez más patentes y más conocidos, se ensayaron algunas explosiones á cual más abominables. Lord Milner ha dicho que la formación de esos campamentos es una medida de guerra y éste es el fin principal á que hay que atender, y lo demás es secundario. El gobierno y los funcionarios ingleses se han hartado de decir que la gran mortalidad es debida á los hábitos de suavidad de los boers. Los jingoistas británicos argumentan que, mientras los combatientes boers maten y hieran soldados ingleses en el campo, bastante hace el gobierno inglés con recoger las mujeres y los niños de los enemigos, y lo poco ó mucho que se les desee hay que agradecerle. Pero no expresan que esos prisioneros no eran su gente combatiente, que se les han quemado sus habitaciones y destruido sus medios de subsistencia, no en lucha ó por necesidades ineludibles de la guerra, sino por venganza, pues las colonias inglesas, después de arrojar á las mujeres boers de sus granjas y de incendiar éstas, dejau la inscripción siguiente: "Por tener el marido en las filas enemigas." En una palabra, lo que los ingleses hacen no es la guerra contra los combatientes, sino preparar por todos los medios posibles la destrucción y exterminio de una raza que lucha por su independencia, y vedgar, en mujeres y niños indefensos, de

LA VIÑA

ALMACEN IMPORTADOR DE VIVERES FINOS
de J. M. Berriz é Hijo.
REINA 21, HABANA, TELEF. 1300

Las personas que acostumbra acompañar en sus comidas con un poco de vino, deberán proveerse de ese artículo en esta casa, que sólo expende vinos legítimos de uva de clase superior, importados directamente de los cosecheros.

Importa también LA VIÑA lo mejor en artículos de su giro, dando siempre el peso completo y los precios más reducidos de plaza; pues la experiencia ha demostrado que vale más ganar poco para vender mucho, que pretender lo contrario.

Por eso LA VIÑA (Reina 21) es el establecimiento preferido de las familias, tanto de la Habana y sus alrededores, como del interior de la Isla, que proveen sus despensas en esta casa, consiguiendo de este modo que en su hogar haya salud y bienestar; salud, porque á ello contribuye la bondad de los alimentos confeccionados con los excelentes víveres que se venden en LA VIÑA, y bienestar, porque la economía que se obtiene al comprar en ella, unida al orden necesario para cuidar una despensa, redundan en beneficio de la familia.

LA VIÑA sabe de recibir un buen surtido de legítimo terrón de los mejores fabricantes de Gijona, y puede, por lo tanto, garantizar su pro edencia y absoluta pureza; debiendo llamar la atención del público acerca de que hay en plaza una gran existencia de terrones adulterados, por lo que el público debe tener especial cuidado al proveerse de ese dulce para las próximas fiestas, para evitar que le den terrón de maní ó viejo en vez del legítimo, fresco y exquisito, como el que se vende en LA VIÑA.

Depósito de los exquisitos dulces en conserva de R. Lubán é hijos, de Santa Clara, de los que siempre tenemos un buen surtido, tanto en cajas de pasta y jales de guayaba, atropellado de sidra y pasta de naranja, como en latas de frutas de simbar.

Fidase nuestra lista general de precios, que remitiremos á toda persona que la solicite, tanto en la Habana como fuera de ella.

O. 2173 15-23

LA CASA BLANCA

TIENDA DE TEJIDOS Y SEDERIA
REINA Y RAYO TELEFONO 1957
LA MAS POPULAR EN CUBA.

Precioso surtido de lanas, sedas, abrigos, salidas de teatro, encajes, cintas y artículos de sedería.

La casa de los regalos. Reina y quina á Rayo. Teléfono 1957.



La notable actriz María Guerrero, estrella refulgente de la gran Compañía que actúa en el teatro de Tacón, llama poderosamente la atención por los elegantes y costosos trajes que usa en la escena de nuestro gran coliseo.

La divina Sarah, esclava de la moda, no se contenta con ordenar á los Doucet, Worth y otros famosos modistos parisienses, sus costosos trajes. No se contenta con eso; es además tejedora y hace las telas que deben servir para sus mantas, para sus faldas, para sus corpiños.

El terciopelo de su traje de "Gismonda" fué una revelación. Era, sin embargo, una simple pieza de terciopelo blanco que ella había hecho macerar, ahumar, marchitar, y en la superficie de la cual, enseguida, con un vaporizador lleno de alcohol, dibujó grandes rosas descoloridas y como desfallecientes.

Aquí en Cuba también se rinde culto á todo lo fashionable, como se prueba viendo la elegancia y el chic de nuestras damas y la gran circulación que alcanzan los grandes periódicos de moda.

Francia y los Estados Unidos son los países que publican mayor número de estas grandes revistas, y las cuales pueden encontrarlas nuestras lectoras en la casa más importante y reputada en su giro: la antigua Casa de Wilson, situada en Obispo 41 y 43.—Por un centón al año, esta conocida casa sirve á domicilio la suscripción á *La Estación*, el antiguo periódico de modas, ó el famoso *Bon Ton* y también el original *Art de la Mode*.

Admite suscripción y vende números sueltos de los siguientes: *Dresser—Delineator—Costume Royal—Toilettes—Mac Calls—Harper's Bazar—Ladies' Home Journal—Vogue—Paris Fashion—Metropolitan Fashion—El Espejo de la Moda—Le Chic—Le Coquet—Le Mode Illustré—Moniteur de la Mode—L'Avvenir de la Mode—La Guide des Couturieres—Les Modes—La Moda Elegante.*

CASA DE WILSON

OBISPO 41 y 43.— HABANA.

ZAPATERIA

DE MONTANÉ Y COMP.
OBISPO 73

Liquida á precio barato, muy barato, un lote surtido de 800 PARES de calzado amarillo, becerro, glacé, charol y de corte bajo.

OBISPO NUM. 73.

ROMERO y MONTES

Importadores de vinos y productos gallegos.

Únicos representantes de las marcas *La Viña Gallega*, *FILLABOCA* y *ALTO MINO*, procedente de las afamadas viñas del RÍVERO DE AVIA y del RÍO; del acreditado vino *RIOJA MEDIO* procedente de la cosecha de los Sres. Fernández Heredia y C. de Logroño. Constantemente recibimos jamones, lacones, etc. y chocrizos marca *LA LUGUESA* en manteca y curados.

19, LAMPARILLA, 19.—Teléfono 480

La Rioja Alta

Vino de mesa fino y blanco; verdaderamente PURO y SUPERIOR á cuantos se conocen en CUBA.

Producto de los afamados viñedos de la Sociedad Cosecheros de Haro.

EN BOTELLAS, BOTELLAS y CUARTEROLAS.

UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA

ALONSO GARRIN, C3 y OFICIOS 64.

EL BOSQUE DE BOLONIA

OBISPO 74 y 99.

Fernández y Ayarza les desea felices Pasesos y un próspero Año nuevo á todos los Habitantes de Cuba, y particularmente á todos sus constantes favorecedores, y aprovechan la oportunidad para poner en su conocimiento que acaban de recibir de los principales Centros manufactureros de París, Viena, Berlín, Londres, N. York y Suiza, las últimas Novedades en Joyería, Relojes, Perfumería, Biscuits, Ferracottas, Mayolisa, Mármol de México, Plata, Plateados en centros, Figuras, Columnas, Moteras, Juegos de café y refresco, Mesitas con y sin costuras, Servicios de mesa y café de plata y plateados, Juegos, Opillios, Policieares de marfil, nácar, plata y maderas preciosas y un millón de artículos al alcance de todas las fortunas. El gusto más exigente encontrará donde escoger.

Gemelos de Teatro, Peinetas y adornos de cabeza, acabamos de recibir de París la Ultima Novedad.

JUGUETES PARA LOS NIÑOS.

EXPOSICION NUNCA VISTA EN LA HABANA
AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS

NO ADMITE COMPETENCIA

en OBISPO 99 EL BOSQUE DE BOLONIA

Para la Gran Exposición de juguetes de todas clases que producen los principales Centros manufactureros del mundo; hemos dedicado exclusivamente la espléndida casa de

OBISPO 99

LOS HAY PARA TODAS LAS FORTUNAS

De 5 centavos á 1 peso.
De 1 peso á 5 pesos
Y de 5 pesos en adelante.

En muñecas de todas clases, caballos de madera y piel, con y sin balancin, coches, carretones. Bombas, coches de auxilio, ferrocarriles. Tranvías eléctricos. Bomberos. Trajes de Bomberos, cazador y soldado de vapor, cuerda y eléctricos. Casas para muñecas, muebles, juegos de café y mesa, lavabos, trousseaus y 1 millón más, todos nuevos y todos baratos

O-2166 12pb-Du23

Verdad; EL ANTEOJO la dice siempre

Grande, colosal y extremadamente variado y de buen gusto es el hermoso surtido de JUGUETES que tiene expuesto EL ANTEOJO en OBISPO y CUBA, para que se deleiten los niños con motivo de estar muy próximos los días de San Manuel y los de los nunca olvidados famosos Reyes Magos.

Una visita á esta casa y se obtendrá el convencimiento de que en EL ANTEOJO, referente á JUGUETES, hay para todos los GUSTOS y para todos los GASTOS, como lo ha demostrado plenamente en esta última NOCHE BUENA ante el inmenso público, porque EL ANTEOJO fué examinado todos los días de la quincena que estamos para terminar.

En fantasías de gusto exquisito y en objetos útiles, para personas mayores, también cuenta este establecimiento con la variedad suficiente para contentar Manolos y Manelitas por muy escogido y muy modernista que su buen gusto sea.

Los célebres trabajos DAMASQUINADOS del gran artista Don Nicomedes Garruceta, se hacen exclusivamente en esta casa, donde tiene su taller, y donde se confeccionan primores notables en objetos de arte, con las incrustaciones de acero y oro puro.

En OBISPO y CUBA tienen Vdes. su casa

EL ANTEOJO

JUGUETERIA.

Martes 31 de diciembre de 1901
FUNCION POR TANDAS.

Las 8 y 10 La Alegria de la Huerta

Las 9 y 10 EL COCO

Las 10 y 10 Los Camarones

El El teatro 3, estrado de Jai-Alai

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

Precios por la tanda

Orilla sin entrada.....	2 00
Palcos sin idem.....	1 25
Concha sin entrada.....	0 50
Butaca con idem.....	0 50
Asiento de central.....	0 35
Idem de Paraiso.....	0 30
Entrada general.....	0 30
Idem á servicia ó plaza.....	0 20

El teatro 3, estrado de El Bateo, y El Gilguero Chico.

su impotencia contra los hombres que pelean. Entre tanto, los boers dejan libres cuantos soldados prisioneros caen en sus manos.

Pero el crimen ha aparecido ya tan visible y tan ordo, que el gobierno inglés, para contener la marea y el movimiento de abominación, no sólo de todo el mundo civilizado, sino de su propio país, que se le ven encima, se ha visto obligado (creyendo con ello justificarse) a publicar un resumen de todos los informes que "sus subordinados" han remitido acerca de las condiciones de los campamentos de los reconcentrados.

Pues bien, a pesar de ser dichos informes redactados por los subordinados ingleses, quienes, por lo tanto, han de procurarse poner las cosas del mejor modo posible para ellos y para su gobierno, el "Libro azul" (compuesto de los datos suministrados oficialmente) quedará en la historia como eterno baldón para la Administración que tal ha hecho y para la nación en cuyo nombre se han realizado tales actos y los ha consentido.

Véase, si no, lo que resulta de lo consignado en los referidos informes oficiales:

El superintendente del campamento de Klerksdorp manifiesta que "los reconcentrados que las tropas llevan allí llegan extenuados y casi desahucados, y declaran que las ropas y abrigos de toda clase se los han quitado y quemado las columnas, porque carecen de medios para trasportarlos."

El jefe del campamento de Heildergburg dice "que los boers, mujeres e niños en su mayor parte, llevados allí, llegan en condición miserable, sin papeles, pues las tropas les han destruido todo, incluso los colchones y las mantas."

El Dr. Potcheffstroff informa: "Los prisioneros entran aquí sin vestidos, sin abrigos para cama, y en tal grado de debilidad, que no es extraño que las enfermedades se les den en ellos."

El Dr. Pietersburg: "La mayor parte de la población reconcentrada procede de los distritos donde hay padecimientos, es traída soportando grandes privaciones, desahucados y muertos de hambre, y al llegar aquí encuentran como fin de todo ello la fiebre."

Y así sucesivamente.

Esto por lo que hace al modo de vestir y llevar a los famosos campamentos de mujeres indefensas y niños inocentes.

Una vez en los campos de concentración, se les amontona, haciéndoles vivir hacinados bajo tiendas de campaña, sin abrigo bastante, con alimentación exigua y de mala calidad, con escasez de agua, con mal servicio de letrinas, con acomodación hospitalaria insuficiente, y que de suceder los informes de los médicos lo declaran: "Las mujeres y los niños sufren mucho, efecto de los vientos fríos reinantes durante la noche, para combatir los cuales las tiendas de campaña no ofrecen protección, y hay falta de mantas y de toda clase de abrigos. La alimentación no es apropiada. La aglomeración impide combatir las enfermedades infecciosas. Se desarrollan con gran intensidad disenterias, fiebres palúdicas, sarampión y pulmonías. Ann en estas la mortalidad sería horrible."

Para poder apreciar lo que es el clima en aquella región durante el invierno (de Mayo a Octubre) basta decir que, mientras por el centro del día la temperatura es de 16° a 20° sobre cero, por la noche llega a 4° y 6° bajo cero. La impresión de frío por tan extrema diferencia es tan grande, que yo mismo, en los campos del Transvaal, con buenos abrigos, bien alimentado, bajo cubierto, y acostumbrado a temperaturas más bajas, sufrí una neuritis de frío que me tuvo paralizado durante mucho tiempo un antebrazo. ¿Qué ha de suceder a los infelices, durmiendo sin mantas, bajo una tienda de campaña en aquellas noches horribles?

Respecto a la alimentación, ocurre una cosa verdaderamente infame. La población boer reconcentrada está paralizada por este concepto dividida en dos grupos. A los presentados voluntariamente se les suministran las raciones siguientes: hombres y mujeres, por día, una libra de harina, media onza de sal, una onza de café, una y media de azúcar, y una libra de carne, dos veces por semana. A los niños menores de doce años, la mitad.

A los prisioneros, o quienes tienen los maridos y padres peleando, se les da harina, sal y azúcar, pero no carne. Se dice, se les deja ir muriendo de inanición. Con fundamento dice un periódico de Londres que el Parlamento debe averiguar quién ha sido el que ha discurrido tal crimen, para hacerle sentir todo el peso de su infamia.

A la mujer que se queja de la carne magra ó de la ración exigua, la privan de ésta por un día, y tiene que vivir durante ese tiempo de la caridad de los demás.

¡Es, pues, extraño que, en tales condiciones, de 3,000 niños boers murieran 206, solamente en el mes de Junio, en el campamento de Potcheffstroff, lo cual corresponde a una mortalidad de 821 por año, y que en el campamento de Kroonstad haya llegado esta mortalidad a la tremenda cifra de 1,176 por 1,000, lo cual supone que antes de un año quedarán todos muertos?"

Así se ha dado lugar al hecho negro y trágico siguiente:

En los campamentos de concentración establecidos los ingleses tal vez con buena intención, tal vez por el bien parecer, escuelas para los pobres niños confinados; pues bien, los bancos y mesas de dichas escuelas han tenido que desahucarse para construir ataudes destinados a los infelices escolares.

VIOLENTA VERA

INSTRUCCION PUBLICA

Un distinguido y apreciable amigo de Bolondrón nos pregunta, si por la ley escolar vigente, están los padres de los niños mayores de seis años y menores de catorce obligados a mandar a sus hijos exclusivamente a las escuelas públicas y no a las privadas, por haber recibido varios padres de familias comunicaciones en ese sentido

por parte de la Junta de Educación de aquel pueblo.

Extraña es, en verdad, la pretensión de la Junta de referencia, é ignoramos los fundamentos en que pueda descansar tan absurda como peregrina teoría.

La ley escolar vigente en Omba, de clara, obligatoria la enseñanza, pero no llega el rigor a ese extremo, ni coarta tanto los legítimos derechos del padre.

La ley tan sólo obliga al padre a que instruya a su hijo; y para que la carencia de recursos no sea óbice a ese fin, la administración le proporciona escuelas para la instrucción gratuita.

Todas las nociones que se precisan de otras, reconocen la necesidad, al par que la conveniencia, de ilustrar las masas populares, pero esta hermosa aspiración tan sólo alcanzará la categoría de un bonito problema social, sin la creación de centros de enseñanza, adecuados para todos los individuos de cualquiera clase y condición de la especie humana; He aquí el objeto y fin primordial de las escuelas públicas y gratuitas.

Pero, ¿se deduce de aquí que todos los niños, absolutamente todos, estén obligados a asistir a las escuelas públicas? Sería un absurdo creerlo así; pues, si bajo el punto de vista del derecho, resulta todavía discutible la razón de un gobierno para dictar una ley de enseñanza obligatoria, atentatoria a las prerrogativas de la autoridad paterna, resultaría doblemente atentatorio y por añadidura inquisitorial, despojar y vejarnos para el padre, que le impusiesen para su hijo un maestro que no le inspirase confianza, y unos métodos y procedimientos de enseñanza, a su juicio dilatorios y poco eficaces.

Pero afortunadamente no es así. La ley escolar cubana está basada en un criterio más racional y expansivo, y conforme a sus preceptos, los padres de familia, en uso de un legítimo derecho, pueden educar e instruir a sus hijos, bien en la escuela pública, bien en la privada; así lo consigna en su número 88, el Reglamento para las Escuelas Públicas de la Isla de Cuba, publicado el día 1.º de Agosto de 1900, que a la letra dice: *Todo padre, tutor ó persona cualquiera que tenga a su cargo un menor de seis ó catorce años de edad, deberá enviar dicho menor a una escuela pública ó privada.*

Es cuanto le tenemos que decir al estimado amigo.

TITULO DE BARON

Nuestro estimado amigo y compatriota don José de la Fuente y Ocharán, conocido almasenista de tabaco en rama y vocal de la Directiva del Casino Español y del Centro General de Comerciantes, ha recibido recientemente el título de barón de Fuente Ocharán, con que premió el Gobierno de España los servicios prestados a la patria por el difunto padre de nuestro amigo; título que había adquirido y que, por gestiones de los vecinos de un pueblo natal, ha sido revivido y concedido al señor Puente.

Felicitemos a nuestro amigo y compatriota por distinción tan señalada.

La Colonia Española de Rodas

En junta general de socios celebrada el domingo por la Colonia Española de Rodas, se nombró la nueva directiva que ha de regir los destinos de aquella sociedad durante el año social.

He aquí la candidatura electa:

- Presidente: Don Manuel Toca Fernández. Secretario: Don Manuel Suárez Menéndez. Vice-Secretario: Don Bernardo Pérez Alvarez. Tesorero: Don Manuel Suárez Alonso (R.). Vocales: Don Feliciano Fernández Fernández, don Manuel Maribona Palaes, don Ramón Quesada Pérez, don José Antonio Fernández, don Bernardo García Suárez, don José Arias Dearriba, don José García Labra, don Rogelio Durán Vázquez, don Pedro Ariz Alfonso, don José Fernández y Fernández y don Manuel Alonso Sánchez.

Suplentes: D. Pedro Quintana Fernández, don Santiago Novoa Sanchez, don Pantaleón Aranguren, don Felipe Sánchez Orillo, don Pedro Vega Ramos y don Manuel Menéndez Torrens.

NECROLOGIA

Victima de la tisis ha dejado de existir en Santiago de Cuba, la bella y virtuosa señorita Amélica Ohávez Miland, hermana de nuestro apreciable amigo el señor don Ernesto, encargado de la Censura de Teatro, en la Secretaría de Estado y Gobernación a quien como a sus demás familiares, damos el más sentido pésame por tan irremediable desgracia.

Descanse en paz!

UNA LIMOSNA

Los niños pudientes pasarán las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que omeer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Damos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

En Habana esquina a Ochoón se halla situado el Dispensario. No lo olviden las personas buenas.

Dr. M. DELFIN.

ASUNTOS VARIOS.

EL CIERRE DE PUERTAS El Alcalde Municipal ha pasado esta mañana una comunicación al supervisor de policía y éste a la Jefatura, en que le manifiesta "que el cierre de puertas de los establecimientos y trabajo de los mismos, durante el día de hoy y mañana miércoles, quedan sujetos a lo que está dispuesto en general para todos los días de fiesta oficial."

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De hoy París, Diciembre 31 LEON XIII ENFERMO Anuncian de Roma, que S. S. el Papa, ha tenido en los últimos días varios ataques de desmayo, algunos de los cuales han sido de bastante duración.

Pekin, Diciembre 31 REGRESO DE LA CORTE Ha sido definitivamente acordado que la Corte Imperial se traslade de Pao-Ting-Fá a esta capital, el día 7 del próximo mes de Enero.

Caracas, Diciembre 31 DEMOSTRACION APLAZADA Dice que el gobierno alemán ha aplazado para después que termine la actual revolución contra el gobierno del presidente Castro, la demostración naval que se propone llevar a efecto en aguas venezolanas.

Nueva York, Diciembre 31 INTERVENCIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS Según despacho de Caracas al "Herald", fué el Ministro de los Estados Unidos quien consiguiera del gobierno alemán que aplazase la demostración naval contra Venezuela.

Berlin, Diciembre 31 El gobierno alemán se propone enviar a Venezuela solamente dos ó tres pequeños cruceros, pues no pretende sino obtener el pago de las reclamaciones pendientes, y su mayor deseo es evitar causar recelo alguno al pueblo ó gobierno de los Estados Unidos; toda la prensa alemana está unánime en declararlo así.

Pretria, Diciembre 31 PRISIONEROS INGLESES Además de los muertos y heridos anteriormente mencionados, los boers hicieron en el combate de Zeefontein 245 prisioneros ingleses, á los que desarmaron y pasaron inmediatamente en libertad.

Nueva York, diciembre 31. EL MORRO CASTLE Procedente de la Habana, ha llegado el vapor Morro Castle de la línea Ward.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Europa y America

LOS HEROES DEL CRISTIANISMO Con motivo de la reciente inauguración en Ssinte-Anno d'Yvrenos del monumento al Padre Dorgé, recuerda *Le Figaro* el siguiente episodio relativo al cantiverio del sabio misionero en el Dahomey:

"Ocho día, Benanzin, el reyezuelo de Abomey, hizo conducir a su presencia al Padre Dorgé.

Comparó éste cargado de cadenas en el patio de Palacio, donde estaba todo dispuesto para un sacrificio humano.

En el centro del patio esperaban la muerte dando muestras de la mayor impasibilidad un centenar de dahomeyanos.

A una señal de Benanzin empezaron los verdugos su horrible tarea.

Corría la sangre á torrentes y ya habían caído al suelo más de veinte cabezas, cuando, asombrado el rey de la tranquilidad del misionero, le preguntó qué sentía ante el espantoso sacrificio.

El Padre Dorgé contestó firmemente: "Si heces rodar esas cabezas con el intento de que se apodere el miedo de mi alma, te engaños. Aunque me llegara la sangre al nivel del cuello, tu crueldad no me haría temblar lo más mínimo. Pierdes inútilmente el tiempo y la sangre de tu pueblo, porque los que sirven á Jesús no tienen miedo á la muerte."

Esta enérgica contestación salvó al resto de la miserable turba destinada al sacrificio, é impresionó á Dehanzin hasta el punto de ordenar la libertad del heroico misionero.

En el sarcófago del padre Dorgé figuran las cadenas que llevó éste durante su cautiverio.

Dichas cadenas y una modesta cruz de madera componían toda la fortuna del virtuoso sacerdote, á cuya memoria dedican los católicos franceses el monumento de Sainte-Anne d'Yvrenos.

LA RUSIFICACION DE LA PERSIA No cejan los rusos en su propósito de ser soberanos indirectos de la Persia entera.

El desarrollo de sus relaciones comerciales con aquel país es tan grande, que el Banco ruso-persa, cuyas oficinas principales están en Teheran, va á establecer en breve una sucursal en Rezit, capital de la provincia de Ghilan, situada á unos 30 kilómetros, al Sudeste de Basel, importantísimo puerto persa en el Mar Caspio.

Después se irán estableciendo gradualmente sucursales de dicho Banco en todas las poblaciones algo importantes del interior del territorio persa, especialmente en la parte Sur, en donde las relaciones comerciales con Rusia no son todavía tan importantes como las de los ingleses.

Es posible que este proceder de Rusia en Persia de lugar, por parte de Inglaterra, á algunas represalias que lo contrarresten.

EL MASOETTE Esta mañana fundó en puerto procedente de Cayo Hueso, el vapor americano "Masotte" con carga, correspondencia y pasajeros.

EL BONIFON Con carga general entró en puerto ayer tarde, la goleta americana "Bonifon".

EL ATLAS Procedente de Mobilia fundó en puerto hoy, el vapor noruego "Atlas."

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De hoy París, Diciembre 31 LEON XIII ENFERMO Anuncian de Roma, que S. S. el Papa, ha tenido en los últimos días varios ataques de desmayo, algunos de los cuales han sido de bastante duración.

Pekin, Diciembre 31 REGRESO DE LA CORTE Ha sido definitivamente acordado que la Corte Imperial se traslade de Pao-Ting-Fá a esta capital, el día 7 del próximo mes de Enero.

Caracas, Diciembre 31 DEMOSTRACION APLAZADA Dice que el gobierno alemán ha aplazado para después que termine la actual revolución contra el gobierno del presidente Castro, la demostración naval que se propone llevar a efecto en aguas venezolanas.

Nueva York, Diciembre 31 INTERVENCIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS Según despacho de Caracas al "Herald", fué el Ministro de los Estados Unidos quien consiguiera del gobierno alemán que aplazase la demostración naval contra Venezuela.

Berlin, Diciembre 31 El gobierno alemán se propone enviar a Venezuela solamente dos ó tres pequeños cruceros, pues no pretende sino obtener el pago de las reclamaciones pendientes, y su mayor deseo es evitar causar recelo alguno al pueblo ó gobierno de los Estados Unidos; toda la prensa alemana está unánime en declararlo así.

Pretria, Diciembre 31 PRISIONEROS INGLESES Además de los muertos y heridos anteriormente mencionados, los boers hicieron en el combate de Zeefontein 245 prisioneros ingleses, á los que desarmaron y pasaron inmediatamente en libertad.

Nueva York, diciembre 31. EL MORRO CASTLE Procedente de la Habana, ha llegado el vapor Morro Castle de la línea Ward.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Europa y America

LOS HEROES DEL CRISTIANISMO Con motivo de la reciente inauguración en Ssinte-Anno d'Yvrenos del monumento al Padre Dorgé, recuerda *Le Figero* el siguiente episodio relativo al cantiverio del sabio misionero en el Dahomey:

"Ocho día, Benanzin, el reyezuelo de Abomey, hizo conducir a su presencia al Padre Dorgé.

Comparó éste cargado de cadenas en el patio de Palacio, donde estaba todo dispuesto para un sacrificio humano.

En el centro del patio esperaban la muerte dando muestras de la mayor impasibilidad un centenar de dahomeyanos.

A una señal de Benanzin empezaron los verdugos su horrible tarea.

Corría la sangre á torrentes y ya habían caído al suelo más de veinte cabezas, cuando, asombrado el rey de la tranquilidad del misionero, le preguntó qué sentía ante el espantoso sacrificio.

El Padre Dorgé contestó firmemente: "Si heces rodar esas cabezas con el intento de que se apodere el miedo de mi alma, te engaños. Aunque me llegara la sangre al nivel del cuello, tu crueldad no me haría temblar lo más mínimo. Pierdes inútilmente el tiempo y la sangre de tu pueblo, porque los que sirven á Jesús no tienen miedo á la muerte."

Esta enérgica contestación salvó al resto de la miserable turba destinada al sacrificio, é impresionó á Dehanzin hasta el punto de ordenar la libertad del heroico misionero.

En el sarcófago del padre Dorgé figuran las cadenas que llevó éste durante su cautiverio.

Dichas cadenas y una modesta cruz de madera componían toda la fortuna del virtuoso sacerdote, á cuya memoria dedican los católicos franceses el monumento de Sainte-Anne d'Yvrenos.

LA RUSIFICACION DE LA PERSIA No cejan los rusos en su propósito de ser soberanos indirectos de la Persia entera.

El desarrollo de sus relaciones comerciales con aquel país es tan grande, que el Banco ruso-persa, cuyas oficinas principales están en Teheran, va á establecer en breve una sucursal en Rezit, capital de la provincia de Ghilan, situada á unos 30 kilómetros, al Sudeste de Basel, importantísimo puerto persa en el Mar Caspio.

Después se irán estableciendo gradualmente sucursales de dicho Banco en todas las poblaciones algo importantes del interior del territorio persa, especialmente en la parte Sur, en donde las relaciones comerciales con Rusia no son todavía tan importantes como las de los ingleses.

Es posible que este proceder de Rusia en Persia de lugar, por parte de Inglaterra, á algunas represalias que lo contrarresten.

EL MASOETTE Esta mañana fundó en puerto procedente de Cayo Hueso, el vapor americano "Masotte" con carga, correspondencia y pasajeros.

EL BONIFON Con carga general entró en puerto ayer tarde, la goleta americana "Bonifon".

EL ATLAS Procedente de Mobilia fundó en puerto hoy, el vapor noruego "Atlas."

DESAPARICION DE UN COLEGA

Por falta de subvención y de suscriptores ha dejado de publicarse en Bucharest el periódico llamado *Propaganda Slavica*, que en los idiomas ruso y francés empezó á ver la luz en aquella capital y cuyo programa era promover el eslavismo y defender los intereses rusos en el cercano Oriente.

EL REY LOCO DE BAVIERA

El *Rappel* de París ha recibido de su corresponsal en Manich un telegrama diciendo que en estos últimos días se han extremado las medidas para impedir que el público se entere de lo que pasa en el castillo de Faersternd, en el cual se halla encerrado el rey Otton II, que está completamente loco.

La taciturnidad del desgraciado monarca se ha cambiado de repente en una verdadera manía de cantar á toda voz trozos de las óperas antiguas que hicieron su delicia cuando tenía el entendimiento sano.

El trozo favorito que canta sin cesar ó hasta que le rinde el cansancio, es el de "La donna è mobile", de "Rigoletto".

Sus guardas ó enfermeros han recibido la orden de dejar cantar al loco cuando quiera, pues si se le hace alguna observación, por respetuosa que sea, se pone furioso y la comprende á puñetazos contra toda persona que se ponga al alcance de sus manos.

EN LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA"

Día 30. Entradas.—Después de las once de la mañana: Señoras don E. Duque Estrada, de Pinar del Río; Leopoldo Iglesias y señora, de Cárdenas.

Día 31. Entradas.—Hasta las once de la mañana: No hubo.

Día 30. Salidas. No hubo.

HOTEL "TELEGRAFO"

Día 30. Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

No hubo.

Día 31. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana.

No hubo.

Día 31. Salidas.—No hubo.

HOTEL "PASAJE"

Día 30. Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

Señoras don E. R. Foster; Alex. Maxwe; C. Guemann; Arturo Fetz, de Cárdenas; Octavio Lamar, de Pinar del Río; Ramón González, de San Antonio de los Baños; Martín Junco, de Matanzas.

Día 31. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana

Señoritas Jessie M. Walling, Mary Walling y Katie Walling, de Washington.

Día 31. Salidas.—Señoras don Juan Dotta y señora; M. Junco; M. González; Antonio Rivas y familia; A. Fitz Gibbon; E. R. Foster; G. S. Seal; R. Seal; F. H. Gato y señora; Frank H. Gato; A. Maxwell; F. Henriquez Carbajal ó hijo; Mignel A. Garrido.

Día 30. Entradas.—Señoras don Joseph Elliot, de Palm Beach; Mariano de la Campa, de Cárdenas.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 31. Entradas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

Día 30. Salidas.—Señoras don Luis Macarolas, Juan L. Cabarroca y Diego Lombillo.

PAYRETT.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las 8: *El Duca de la Africana*.—A las 9: *La Fiesta de San Antonio*.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Fonción por tandas.—A las 8:10: *La Alegría de la Huerta*.—A las 9:10: *El Coco*.—A las 10:10: *Los Camarones*.

MARTI.—Compañía dramática y de espectáculo dirigida por el actor D. Luis Roncoroni.—No hay fonción.

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela y baile.—A las 8: *Las tres doncellas y el vicio verde*.—A las 9: *Xuanón Rumbero ó la fiesta de Regla*.—A las 10: *Los embustes de Gustavo*.

CIRCO DE PUBLILLONES.—(Neptun y Monserrate.) Temporada de 1901. Gran Compañía Europea y de Variadas. Colección de fieras y pájaros salvajes. Diversos élocos. Fonción diaria, á las ocho de la noche, y matiné todos los domingos con regalo de preciosos juguetes á los niños.—Todas las semanas nuevos artistas.—Hoy la ópera Miss Marzella, con un famoso tropo de pájaros amestrados, acto nunca visto.—Los jueves matinales de moda á mitad de precios.

SALÓN TEATRO

LA CASA DE CORES, "LA ACACIA,"

acaba de recibir las ULTIMAS NOVEDADES en JOYERIA, RELOJES, OBJETOS DE FANTASIA y un GRAN SURTIDO de PERFUMERIA, lo que ofrece a todas las familias a precios muy reducidos.

LA ACACIA, 12, SAN RAFAEL NUMERO 12

laborioso, porque te es una idea. Todos en la vida somos solicitados en cada momento por una porción de cosas que no nos rojan; pero cuando el ideal se intimida, esas pequeñas cosas son como los objetos que pasan, casi desapercibidos, ante el pensamiento del soñador.

Por eso a Pi y Margall los accidentes de la vida política y cuanto se relacionaba con las cosas de esta lucha diaria le afectaban poco; él pensaba siempre en el ideal, y esto hacía que mirase con indiferencia las cosas de este mundo.

Duerma en paz. Pensando en él me parece que las palabras suenan, y que él casi sentiría que se prolongase tanto tiempo el hablar de su persona. Pero al dormir en paz, a mí, que voy ya lejano en la vida, es la cual he recorrido mucho espacio y he recogido tantos recuerdos, me produce como una especie de satisfacción aquella en la cual el espíritu, aquel equilibrio de las facultades, aquella trépididad en medio de los combates de la vida. Cuando se puede llegar a eso es porque se tiene la conciencia tranquila, y cuando conciencia tranquila se llega, es porque se ha alcanzado el fin de la existencia, y que allí, una lequería que sean las convicciones, los sentimientos y las creencias que arriega en su alma, para los que creemos en la inmortalidad, habrá de reposar tranquilo al lado de aquellos nobles y grandes espíritus que han pasado por esta vida. (Muy bien. Aplausos.)

EN EL PAIS DEL ARTE

UNA OPERA SOBRE CHOPIN

Sobre Chopin... Puede decirse así, porque se demuestran ser protagonista de la ópera el genial y sombrío músico polaco, todos los motivos de la partitura, todos los temas y las melodías están recogidos en composiciones suyas.

Algun día—escribió en sus memorias Jorge Sand, cuyo nombre va unido al de Chopin en muchas páginas de su vida—la música de Chopin será transportada para orquesta sin alterar en nada la partitura de piano y entonces sabrá todo el mundo que este genio tan vasto, tan complejo como el de los grandes maestros en quienes se inspiró, conserva una individualidad más exquisita todavía que la de Sebastián Bach, más poderosa que la de Beethoven y más dramática que la de Weber.

Para los adoradores de Beethoven hay sin duda un atrevimiento impío en esa afirmación; pero la insignie escritora, al escribir sus memorias, se debía llevar de una piedad muy femenina. Hablaba con el corazón—El mismo corazón que Chopin tuvo un altar, siquiera fuese modesto y pasajero el culto—y no se engañaba. Angiolo Orvieto y Giacomo Orefini se han encargado de realizar la profecía y estos días se ha estrenado en Milán la ópera Chopin, en la que el activísimo Orefini ha transportado a la música del maestro polaco para orquesta sin alterar en nada la partitura de piano.

Angiolo Orvieto tuvo la idea de escoger en las obras de Chopin muchos temas característicos, escribir la letra, agrupar en forma de escenas las melodías olvidadas, las escenas en actor y los actos en un drama que abarca toda la vida de Chopin. El maestro Orefini ligó los temas y los transportó a orquesta. Orvieto es un poeta de los que mayores esperanzas ofrecen a la lírica italiana. En sus dos libros *Il volo di Maya* y *Spina Mística*, se revela ya como escritor delicadísimo y en el libreto de *Chopin* ha conseguido un verdadero triunfo que reconoce con alegría la prensa italiana. La poesía discurre por todas las escenas con un ritmo sereno que ilumina las imágenes y las palabras, encadenando con un arte exquisito el pensamiento y el sentimiento lírico.

Ha dividido la obra en cuatro actos: "Año nuevo", "Abril", "La tempestad" y "El otoño." En "Año nuevo" canta la primera juventud del gran músico en el pueblecillo en que nació cerca de Varsovia. Sobre el lago helado, a la sombra de los abetos seculares, los jóvenes patinan y celebran la fiesta. Chopin aparece con su amigo Elio. No habla, sino que escucha el maravilloso lenguaje de las cosas. Elio es dueño de un melancólico y le deja solo. Entonces llega Stella, el primer amor del músico, y mientras el lago y el bosque se regocijan con el cántico de los jóvenes, los dos enamorados se comunican los ensueños azules de sus almas puras. Stella es la "dolce rosa", la "vespertina stella, fotta dell'armonia."

En el segundo cuadro (Paris, 1837), Stella está olvidada, y Chopin, en plena gloria, vive en la quinta de Fiers. Elio canta una leyenda polaca, y Chopin, presa del éxtasis, improvisa una canción guerrera. Por el espíritu del gran artista para, agitando, el nuevo aliento de la patria. Pero el incendio dura poco y las notas vuelven a agitarse lentamente y mueren en un suspiro de serenidad.

El tercer acto desarrolla en Mallorca, "tierra encantadora—según la frase que el poeta pone en labios de Chopin,—eterna sonrisa del Paraiso." Todavía queda en Mallorca recuerdo de Chopin, pero no es una memoria práctica ni piadosa, porque las excentricidades de Jorge Sand requieren más bien la música de Offenbach que la de un melancólico compañero. El acto de Mallorca recoge la tristeza de la enfermedad de Chopin.

En el último, el músico poeta muere. Chopin evoca las gratas imágenes de la juventud, de la patria y de Stella. Y al evocarlas, Stella se presenta cantando la antigua canción, como hija del amor, y Chopin muere contento, envuelto en una aureola de luz y de gloria, sonriendo al símbolo femenino de su propio genio y de su juventud inmortal.

Esta es la obra del poeta. Los versos son primorosos, las escenas están dispuestas con gran habilidad; la música tiene ya el aplauso y el culto de tres generaciones. Nada falta para que la nueva ópera estrenada en Milán recorra en triunfo todos los teatros del mundo.

DATA DE LOS TIEMPOS SALVAJES EN QUE LOS HOMBRES CARECÍAN DE CIVILIDAD Y SE CONSIDERABAN DE PRIMERA INTENCIÓN COMO ENEMIGOS.

Y cada vez que dos individuos se encontraban frente a frente y no se abrigaban malas intenciones, lo demostraban recíprocamente mostrando la mano derecha sin tener en ella arma alguna escondida.

Dándose las manos, reconocíanse dos hombres como amigos y revelaban no tener ningún propósito de herir a traición.

A pesar de todo, esa costumbre de afecto y cortesía, no es del todo inofensiva; pues reciente está el caso del que asesinó a Mr. Kinley, aprovechando la costumbre del apretón de manos.

Le dió la izquierda, fingiendo tener herida la mano derecha en la que ocultaba el revolver con el pañuelo que lo envolvía.

Por eso dicen que los zurdos suelen ser mal intencionados.

Con este motivo, dícese que el actual presidente de la República Norteamericana M. Roosevelt trató de solemnizar la recepción pública al ceremonial del apretón de manos. No vaya a darse el caso de algún anárquico ambidextro que tire con la izquierda.

De los escarmentados nacen los avisados.

Colegio "Victoria"

En los días 16, 17, 18 y 19 del pasado mes de diciembre se efectuaron los exámenes en el Colegio "Victoria" y allí pudimos admirar entre otras muchas cosas las magníficas labores expuestas que durante el curso confeccionaron las alumnas de dicho Colegio.

Destacábase en la exposición una preciosa y artística sábana bordada por la Srta. Josefa Fernández que cuenta 13 años de edad; había también una hermosa tela obra de la Srta. Encarnación Ortiz, representando un bonito ramo de lirios perfectamente trabajada toda vez que no puede encontrarse la más perfecta bordadora que algunas en dicha labor. En la tarde y tantas obras admirables encontraron nuestra vista que no podemos enumerarlas puesto que son infinitas. Queríamos plenamente satisfechos del adelanto de las Srta. alumnas que dirige la Srta. Victoria R. Vazquez, pues no sólo en labores así que también en literatura sobresalieron niñas muy inteligentes.

El día 21 por la noche tuvo lugar la repartición de premios, de lo que ya dimos cuenta.

Y ahora nos resta hacer una rápida descripción de la fiesta religiosa que se celebró en la Párrquia Belén con motivo de ser la Patrona del Colegio "Victoria". La concurrencia no podía ser más numerosa; se cantó una misa Pastoral la cual resultó brillante; el pangeigrico de la Santa estaba a cargo de un elocuente orador.

Después de terminada dicha función religiosa, las Sras. madres que con sus hijas a la Srta. Victoria R. Vazquez, se dirigieron al plantel de educación Villegas 109, en donde fueron obsequiadas con excelentes vinos, licores, etc. Un padre de familia nombrado Juan Batancourt agradecido de los adelantos de su hija dijo en obsequio de la Srta. Directora que deseaba retratar a sus alumnas lo cual se llevó a cabo, resultando un bonito y ordenado grupo, el cual preside el Divino Niño Jesús de Praga, regalo entre otros muchos que presentaron a su Directora las alumnas del Colegio "Victoria".

Mil parabienes a los Sres. padres por el adelanto de sus hijas, al selecto cuerpo de profesores con que cuenta dicho Colegio, a las Srta. educandas y por último a su Directora que no sea de corresponder con anhelo a los sacrificios que sus buenos amigos hicieron por ella.

CRONICA DE POLICIA

ASALTO Y ROBO EN EL CERRO

Anoche se presentó en la 101 Estación de Pol. de D. Leopoldo Chávez, manifestando que al salir ayer de su casa, calzada del Cerro número 624, para dirigirse a la Ciénega, al llegar al cruce de Mariano, fué asaltado a mano armada por dos individuos blancos, quienes le despojaron de ochenta pesos y diez centones.

A BORDO DE UN VAPOR

En la Estación Sanitaria de los Bomberos del Comercio de Regia, fué asaltado ayer, al medio día, D. Angel Durán Zayas, vecino de Perdomo núm. 107, de varias contusiones de segundo grado en las piernas.

A PARES

La policía de Puercos Grande ha detenido ayer a D. Luis García Hernández y a D. María Teresa Balbu, los cuales están reclamados por el Juzgado de Instrucción del distrito Oeste, en causa por rapto.

MORDIDA

Mr. George B. Cronnell, natural de los Estados Unidos, y vecino de Dragones núm. 44, fué detenido por el vigilante 750 y presentado en la segunda Estación de Policía, por acusarlo la meretriz Ester González domiciliada en San Isidro núm. 36, de haberle dado una mordida, que le produjo una lesión de pronóstico leve, según certificado médico.

HERIDA GRAVE

Al estar trabajando D. Ramón Núñez López, vecino de San Rafael núm. 45, en la máquina de una imprenta, se causó una herida en la mano izquierda.

OTRO ASALTO Y ROBO

En la calle de Trocadero, entre las de Prado y Morro, fué asaltado anoche don Basilio Izquierdo, por dos individuos armados, quienes le robaron 50 pesos en monedas de los Estados Unidos.

GACETILLA

NOCHES DE TAOON.—¿Qué aspecto el de Taoon anoche! El lleno era completo: en la sala y en las salas galerías.

En toda la temporada se ha visto mayor concurrencia, ni más escogida ni más brillante.

Toda la Habana, la Habana que brilla por la hermosura, por el talento y por la distinción, estaba allí dignamente representada.

Ha sido una solemnidad y solemnidad doblemente artística y social, que habrá colmado las legítimas aspiraciones del notable actor D. Fernando Díaz de Mendoza, en cuyo honor y bendición se celebraba la función.

El Tono impar rigió esta noche, no sólo clásica, por representarse *Ocaso con dos puertas*,... comedia bellísima de Calderón de la Barca.

Al final: el divertido juguete *La Chinita*.

LOS REGALOS DE AÑO NUEVO.—Todo el mundo, al empezar el año, piensa en hacer un obsequio a las damas a quienes quiere. Y entre esos regalos están, para los niños, los juguetes; para los jóvenes, los bibelots; las flores, las tarjetas caladas, y para todo el mundo, los dulces.

Y ahí está la madre del cordero. Los dulces... lo que reorea el paladar, lo que baña y encanta por su gusto, y lo que causa también el placer de la vista.

Un dulce exquisito, elegante, esmerado, es como un *tabaco de la Unión* o sea el *M. y G. de Kahl* para un fumador; la *dentada* de las delicias: el *saucho* de una noche de ventura.

Y con eso, precisamente, lo que tienen más suya, y está tardando, en la gran repostería del *café "El Louvre"* cuando quieren hacer un obsequio exquisito. Una variedad extraordinaria, rica, ideal, de piezas de dulces, artísticamente confeccionadas, propias para hacer un regalo de año nuevo.

Es necesario ver aquellos dulces para comprender el mérito de su habilísimo confeccionador; todo un artista. Y el que los ve, los admira, los aplaude y... los compra. ¿Como que no hay regalo mejor para saludar el año! Un regalo dulce, hecho de dulces.

EXÁMENES DE INGLÉS.—Oportunamente fuimos invitados por el distinguido profesor don Juan A. de Barriaga para los que debían celebrarse el domingo último en su *Academia de Instrucción de la calle del Prado n.º 64*; pero no pudiendo asistir, delegamos en un amigo que conoce perfectamente ese idioma y nos comunicó "que las alumnas estudian por el *Robertson para las niñas* y que dicho señor las hizo leer y traducir las lecciones que él eligió, y no las alumnas; la *Prólogo y Ejercicios de Texto*, del inglés al español y vice versa; dictado en la pizarra y análisis gramatical. La mayoría satisfecho por completo, lo los deseos de su profesor, distinguiéndose las señoritas Inés Romero, Carmen F. Barriaga, Clemencia y Ofelia Barriaga y Ponzo de León. La alumna (de clase particular) Josefa Mas, que estudia por el *Vingut*, resultó con el profesor treinta *Conversaciones* del texto, introduciendo las variaciones a las que contestó bien; leyó y tradujo dos fábulas y respondió a un extenso interrogatorio. Por último, el joven Emilio Bohogoyen y Goyantes, alumno de clase particular, leyó magistralmente y tradujo los versos de Lord Chatterfield, escribiendo un trozo al dictado sin ninguna equivocación; recitó muchas frases con verbos irregulares en distintos tiempos, según le pedía el profesor, que no logró confundir al examinador.

LA NOTA FINAL.—Un pintor enseña a un amigo el retrato de un mujercito, que acaba de pintar.

—¿Qué te parece!—le preguntó.—Está hablando.—¿Librenos Dios!—¿Por qué?—Porque no diría más que tonterías.

ANUNCIOS

Iglesia de Belén

El día 31 de Diciembre a las 6 de la tarde desahucio el casario y su molino perteneciente al P. Arce, de la parroquia de Jesús, cantados a continuación el Sr. Dalm en sesión de gracia por los herederos de dicho casario, y terminándose la venta con la bendición y reserva y del Sr. Dalm.

Se alquilan

En O'Reilly 104, dos salones propios para dentista, pelo, dora, etc., y habitaciones con baño y ducha. A una cuadra de los parques. C 2118 12 día

BANANINA

PARA LOS NIÑOS. PARA LOS ANCIANOS. FUERZA Y SALUD para los convalecientes y personas débiles

CHOCOLATE

MATIAS LOPEZ EL MEJOR DEL MUNDO! Se acaba de recibir una gran remesa de este higiénico chocolate, que tanto recomendamos las primeras eminencias médicas.

EL OSO

La sin rival sidra asturiana, marca EL OSO, de Múñiz, Gamba y Blandu, Avilés. Las más pura e higiénica y agradable al paladar.

En La Estrella de la Moda

Bautizo.—En una elegante targeta esmaltada de oro y rosa leemos estos nombres: Juana Dolores Juliana Domitila, con los cuales fué bautizada la linda niña, hija de los esposos Ascensión García y Vicente Fernández Carballeda, actuando como padrinos nuestra ilustrada amiga la señora Domitila García viuda de Coronado y el señor don Eusebio García.

CALENDARIOS DEL OBISPADO de la HABANA

de libro y de papel, con la aprobación eclesiástica, para el año 1902. Los venden sus editores Castro, Fernández y Castro, Muralla 21 y 23.

LA ROSITA

SEDERIA Y ROPA Esta popular sedería acaba de hacer grandes reformas para la instalación del departamento de ropa, para dar cabida a la infinidad de novedades llegadas últimamente en el vapor "La Navarre."

GALIANO 128, ESQUINA A SALUD

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA, NEPTUNO Y ZULUETA.

DE TODO UN POCO

La pastonaria.

Mientras lloraba triste y solitaria la madre del Señor su desventura, rociada de un llantito en la amargura, de una roca brotó la pastonaria; por eso encierra su belleza varia cierta mezcla de duelo y de ternura, a la par que recuerda en su hermosura la mística expresión de una plegaria.

La caparrosa.

Se dá este nombre al sulfato ferroso cristalizado, con motivo de forma que en la superficie de los cristales una capa de óxido ferroso de color rosado ó mejor rojo.

Anagrama.

Diego Tadia Pita Ruiz. Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una bellísima y estudiosa violinista de la calle de la Habana.

Jeroglífico comprimido.

AGRO

Silla numérica. (Por Juan Cualquiera.)

Table with 10 columns and 10 rows of numbers for a word search puzzle.

Substitúyase los números por letras, de manera que en cada línea, horizontalmente, forme lo siguiente:

- 1 Lo que hace el bautismo.
2 Consonante.
3 El que se firma.
4 Nombre de mujer.
5 Nota musical.
6 En las prácticas militares.
7 Nombre de varón.
8 Número convencional.
9 N. m. de varón.
10 Idem idem.
11 Idem de mujer.
12 Idem idem.
13 En la música.
14 En la armadura de los guerreros.
15 N. m. de mujer.
16 Idem idem.
17 En la música.
18 Verbo.
19 Tratamiento.

Substitúyase los números por letras y obténase en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- 1 Consonante.
2 Tiempo de verbo.
3 Nombre de mujer.
4 Idem idem.
5 Vocal.

Substitúyase las cruces por letras, para obtener en cada línea horizontal ó vertical lo que sigue:

- 1 Nombre de varón.
2 Consonante.
3 Fruta.
4 Nombre de varón.

Soluciones.

Al Anagrama anterior: JOSEFINA VIDAL CASANOVA. Al Jeroglífico anterior: ALBERTO. Al Rombo anterior: E S U R S O L A R E U L A L I A R A L L O R I O A

Al segundo: A N A A N I T A A T O A

Al cuadrado anterior: M A Y O A B E L Y E S O O L O R